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Централизованный экзамен. Обществоведение: сборник тестов,
2024 год. Вариант 1.

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  Бескорыстная помощь, забота о благополучии других людей даже
в ущерб собственным интересам называется:

1) пессимизм; 2) эгоизм; 3) альтруизм; 4) оптимизм;
5) скептицизм

2.  Темперамент  — это свойство человека:
1) врождённое; 2) достигаемое; 3) цикличное;

4) кратковременное; 5) публичное.

3.  Массовая миграция людей из бедных стран в более благополуч-
ные в поисках работы и лучшей жизни является проявлением такого фак-
тора глобализации, как:

1) культурный 2) социальный 3) научно-технологический
4) информационный 5) экологический

4.  Стереотипы:
1) создаются на основе проверенных научных данных;

2) полно и достоверно отражают реальность;
3) формируются исключительно в результате личного опыта чело-
века;

4) не содержат ошибок и предубеждений;
5) характеризуются схематичностью и упрощённостью.

5.  Мама оставила записку с поручениями для сына на холодильни-
ке. Данный пример относится к такому виду социальной коммуникации,
как:

1) межличностная; 2) непосредственная;
3) диалогическая; 4) массовая; 5) межгрупповая.

6.  По предмету изучения выделяют следующие науки:
1) религиозные и прикладные;

2) академические и мифологические;
3) эмпирические и недостоверные;

4) технические и естественные; 5) филологические и опытные.

7.  Ситуация, в которой человек поставлен перед необходимостью
нравственного выбора между двумя возможностями, причем выбор
любой из них связан с нарушением тех или иных моральных предписа-
ний,  — это:

1) этикет; 2) достоинство; 3) моральная дилемма;
4) общественное мнение; 5) счастье.
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8.  Выберите вариант ответа, оба элемента которого являются при-
мерами такого фактора производства, как труд.
 

а)  научные достижения и технологии
б)  средства производства
в)  умственные и физические способности сотрудников
г)  произведенные ранее блага, используемые в производстве других

благ
д)  навыки и опыт работников

1) в,д; 2) б,в; 3) а,г; 4) б,д; 5) в,г.

9.  На сельскохозяйственном рынке  100 фермеров продают карто-
фель сорта «скарб», никто из них не может повлиять на рыночную цену
товара. Описанная ситуация является примером такого вида конкурен-
ции, как:

1) олигополия; 2) монополия;
3) символическая кокуренция; 4) ценностная конкуренция;

5) совершенная конкуренция.

10.  Функцией, которую в банковской системе Республики Беларусь
выполняет только Национальный банк, является:

1) выдача автокредитов населению;
2) выдача потребительских кредитов населению;
3) хранение золотовалютных резервов страны;

4) взыскание штрафов за просрочку погашения кредита;
5) осуществление кредитных операций под залог недвижимости.

11.  Равенство всех граждан перед законом и судом является прояв-
лением такого принципа правового государства, как:

1) принцип самоопределения народов; 2) принцип платности;
3) принцип разделения властей;

4) принцип верховенства права; 5) принцип срочности.

12.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А  — торговец, Б  — воплощает в жизнь «великую мечту»;
2) А  — консерватор, Б  — преобразует общество посредством ре-
форм;
3) А  — пожарный, Б  — получает власть по официально установ-
ленной норме закона;
4) А  — знаменосец, Б  — стремится выгодно «продать» избирате-
лям свои программы;
5) А  — служитель, Б  — выражает интересы своих приверженцев.

13.  По способу изменения Конституция Республики Беларусь явля-
ется:

1) неотъемлемой; 2) письменной; 3) теократической;
4) устной; 5) жёсткой.

14.  Согласно Гражданскому кодексу Республики Беларусь в полном
объеме гражданская дееспособность физического лица наступает:

1) с момента государственной регистрации;
2) одновременно с правоспособностью;

3) с момента рождения; 4) с 18-ти летнего возраста;
5) до получения правоспособности.

15.  Выберите верное суждение.
1) Правительство республики Беларусь относится к судебной ветви
власти.
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2) Депутаты Палаты представителей Национального собрания Рес-
публики Беларусь обладают правом законодательной инициативы.
3) Законы в Республике Беларусь вступают в силу только после
утверждения их на референдуме.
4) Парламент Республики Беларусь руководит министерствами,
местными исполнительными и распорядительными органами.
5) Премьер-министр назначает выборы в Парламент Республики
Беларусь.

16.  В Республике Беларусь к уголовным наказаниям относится:
1) увольнение; 2) взыскание стоимости; 3) выговор;

4) лишение свободы; 5) лишение премии.

17.  Наука, изучающая одну из сфер общественных отношений и де-
ятельность, направленную на завоевание государственной власти и ее ре-
альное осуществление (название данной науки происходит от греческих
слов «общественный» и «учение, слово»),  — это _________.

18.  Понятие, которое происходит от английского «рыночная дея-
тельность» и обозначает совокупность процессов создания, продвижения
и предоставления продукта или услуги покупателям,  — это _________.

19.  Понятие, которое:
 

а)  произошло от латинского слова «неделимый»;
б)    обозначает отдельно взятого человека как носителя определен-

ных биологических свойств и качеств, это _________.

20.  Выберите из указанных правовых документов тот, который был
принят РАНЬШЕ других:
 

1)  Конвенция о правах ребенка, принятая Организацией Объединен-
ных Наций;

2)  Закон Республики Беларусь «О правах ребенка»;
3)  Декларация прав ребенка, принятая Организацией Объединенных

Наций.

21.  Расположите в правильной последовательности этапы скрытого
периода конфликта (от более раннего этапа к более позднему):
 

1)    попытка разрешить проблемную ситуацию путем убеждений,
разъяснений и просьб;

2)  наличие неосознанного противоречия между людьми;
3)  осознание проблемной ситуации.

22.  Укажите ДВА имущественных права супругов в соответствии с
законодательством Республики Беларусь:
 

1)  право на воспитание детей;
2)   право каждого из супругов на личное владение предметами, по-

лученными каждым из них в период брака в дар;
3)  право на духовное развитие;
4)  право на выбор фамилии при заключении брака;
5)  право на материальную поддержку со стороны другого супруга;
6)  право на материнство.

23.  Укажите ТРИ характеристики технологического подхода к пери-
одизации истории:
 

1)  получил развитие в научных работах Дэниэла Белла;
2)  разработан в рамках марксизма;
3)  выделяет 5 основных общественно-экономических формаций;
4)  выделяет в развитии общества этап индустриального общества;
5)   связывает доиндустриальное общество с преобладанием ручного

труда и примитивной техники.
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24.  Укажите ТРИ тенденции развития современного образования:
 

1)  отказ от развития творческих способностей учащихся;
2)  знания становятся важнейшим ресурсом общества;
3)  образование ставит своей целью научить учащихся самостоятель-

но учиться;
4)  ограничиваются возможности для дистанционного обучения;
5)  окончание университета рассматривается как завершающий этап

образования;
6)  реализуется концепция общества знания.

25.  Укажите ДВА вида государственной собственности:
1)  федеральная;
2)  индивидуальная;
3)  коммунальная;
4)  сдельная;
5)  личная.

26.  Выберите ДВА верных суждения.
 

Согласно данным диаграммы в Республике Беларусь:
 

1)  В 2009 г. количество женщин, проживающих в сельской местно-
сти, было меньше, чем количество женщин, проживающих в городской
местности.

2)  С 1999 по 2009 г. количество мужчин, проживающих в городской
местности, увеличилось.

3)  В 2009 г. количество мужчин, проживающих в сельской местно-
сти, было больше, чем количество проживающих там женщин.

4)  В 2019 г. общая численность населения снизилась по сравнению
с 1999 г.

5)  В 2019 г. количество женщин, проживающих в городской местно-
сти, было меньше, чем количество проживающих там мужчин.

27.  Выберите ДВА верных суждения, характеризующие социаль-
ную роль.
 

1)    Фактическое поведение человека как представителя определен-
ного социального статуса называется социальной мобильностью.

2)   Успешное и своевременное выполнение людьми своих социаль-
ных ролей мешает нормальному функционированию общества.

3)    Совокупность принадлежащих конкретному человеку социаль-
ных ролей называется ролевым набором.

4)    На протяжении всей жизни каждый человек выполняет только
одну социальную роль.

5)    Социальная роль рассматривается в двух основных аспектах:
ожидания и исполнения.
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28.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие демокра-
тию.
 

1)  Главным элементом представительной демократии является пар-
ламент.

2)  Одним из основных принципов демократии является суверенитет
народа как источник власти.

3)    Представительная демократия осуществляется через непосред-
ственное участие населения в обсуждении проектов законов, через рефе-
рендумы и собрания граждан.

4)   Одним из обязательных условий существования демократии яв-
ляется однопартийность.

5)  В современном обществе наиболее распространенной формой де-
мократии является представительная демократия.

29.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие деятель-
ность человека.
 

1)  Игровая деятельность выполняет важную роль в обучении чело-
века нормам совместной жизнедеятельности.

2)  Конечный результат репродуктивной деятельности всегда неизве-
стен.

3)  Игровая деятельность характерна только для детей.
4)  Познавательная деятельность связана с удовлетворением потреб-

ности человека в понимании окружающего мира.
5)  Деятельность изобретателей является примером творческой дея-

тельности.

30.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие
по смыслу слова (словосочетания) из предложенного списка. Выбирайте
слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нуж-
ной форме.
 

К правоохранительным органам Республики Беларусь относятся
такие органы, как прокуратура, органы внутренних дел,
А)_________ и т. д. Каждый из правоохранительных органов выполняет
свои специфические функции. Так, прокуратура осуществляет
надзор Б)_________. Возглавляет систему органов прокуратуры Гене-
ральный прокурор, который В)_________ с согласия Совета Республики
Национального собрания Республики Беларусь
 

1)    за точным и единообразным исполнением нормативных право-
вых актов

2)  за регулированием архивного дела
3)  местные исполнительные органы
4)  органы государственной безопасности
5)  органы местного самоуправления
6)  избирается прямым голосованием
7)  назначается Президентом
8)  назначается населением

31.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие
по смыслу слова (словосочетания) из предложенного списка. Выбирайте
слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нуж-
ной форме.
 

А)_________представляет собой совокупность культурных ценно-
стей, образцов, которые в силу своей исключительности рассчитаны на
узкий круг ценителей. Данный тип культуры
характеризуется Б)_________. Представители этой культуры
нацелены В)_________
 

1)  элитарная культура
2)  на точное воспроизведение традиции
3)  народная культура
4)  особый язык, непонятный вне круга творцов
5)  на создание новых идей и интерпретаций
6)  примитивные формы и упрощенные смыслы
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32.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие
по смыслу слова из предложенного списка. Выбирайте слова последова-
тельно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

А)_________ религиями, оказавшими наибольшее влияние на разви-
тие человечества, признаются Б)_________ , христианство и ислам. К их
характерным чертам относятся космополитизм, который ставит единство
веры В)_________ политического или национального единства, и эгали-
тарность, т. е. равенство всех верующих перед Богом
 

1)  буддизм
2)  мировые
3)  конфуцианство
4)  выше
5)  национальные
6)  ниже

33.  Укажите ДВА предложения, в которых допущена смысловая
ошибка. Обратите внимание: необходимо указать НЕВЕРНЫЕ суждения!
 

1)  Выделяют такие виды безработицы, как фрикционная, сезонная,
структурная и циклическая. 2)   Причиной структурной безработицы яв-
ляется сезонный характер занятости в определенных отраслях. 3)  Фрик-
ционная безработица связана с временным поиском человеком новой ра-
боты и может длиться несколько недель или месяцев. 4)    Отсутствие у
безработных источника доходов приводит к улучшению экономического
положения их семей, снижению социальной напряженности
в обществе. 5)   Инструментами проводимой государством активной по-
литики занятости являются профессиональная подготовка и переподго-
товка кадров, содействие развитию малого бизнеса и самостоятельной
занятости.

34.  Установите соответствие.
 

Философский подход
к познанию Суть подхода

A)  агностицизм
Б)  скептицизм
B)    гносеологический
оптимизм

1)  уверенность в том, что философское мышление
ограничено догматами веры
2)  сомнение в возможности получения достоверного
знания
3)  уверенность в том, что мир непознаваем
4)  уверенность в том, что мир познаваем

35.  Установите соответствие.
 

Функция
рынка Проявление

A)  стимули-
рующая
Б)    посредни-
ческая
B)    санирую-
щая

1)  помощь производителям и потребителям в поиске наиболее
выгодного варианта сделки по купле-продаже товара
2)   «естественный отбор» участников экономической деятель-
ности
3)   побуждение производителей к созданию продукции с наи-
меньшими затратами и с получением большей прибыли
4)  регулирование спроса и предложения

36.  Установите соответствие.
 

Тип прав Право гражданина Республики Беларусь

A)  личные
Б)    политиче-
ские
B)    культур-
ные

1)  право на свободу научного и технического творчества
2)  право на жизнь
3)  право на участие в решении государственных дел
4)  право на труд
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37.  Установите соответствие.
 

Название международ-
ной

организации
Сфера деятельности

A)  ЮНЕСКО
Б)  МОТ
B)  ВОЗ

1)  вопросы образования, науки и культуры
2)    вопросы урегулирования территориальных кон-
фликтов между государствами
3)  вопросы здравоохранения
4)  вопросы организации труда

38.  Установите соответствие.
 

Основания расторжения
трудового договора
по инициативе нанимателя

Пример

A)  невиновные основания
Б)  виновные основания

1)  несоответствие работника выполняемой работе
вследствие недостаточной квалификации
2)   распитие работником спиртных напитков в ра-
бочее время или по месту работы
3)    нарушение работником требований по охране
труда, повлекшее увечье других работников
4)  ликвидация организации


